



互联网诊疗监管细则公布

如何更好保证线上诊疗质量？

由国家卫生健康委办公厅、国家中医药局办公室联合制定的《互联网诊疗监管细则(试行)》近日公布。“互联网+医疗健康”近年来发展迅速,有效整合了医疗资源,改善了患者就医体验。针对互联网诊疗中处方审核、隐私保护、诊疗质控等社会关注点,细则做出了哪些监管规定?

上网能看什么病?

必须符合复诊条件

2018年,国务院办公厅印发《关于促进“互联网+医疗健康”发展的意见》,互联网诊疗出现规模性增长。至2021年底,全国互联网医院已达1700多家。

“隔空”诊疗并不适合所有患者。常见病、慢性病的复诊,是较长时间以来互联网诊疗的定位。不过,对于何为复诊,此前业内缺少具体标准,导致出现一些监管真空。

此次公布的细则要求,患者就诊时应当提供具有明确诊断的病历资料,如门诊病历、住院病历、出院小结、诊断证明等,由接诊医师留存相关资料,并判断是否符合复诊条件。

“标准更具可操作性了。”中国社会科学院健康业发展研究中心副主任陈秋霖认为,针对患者应提供哪些确诊材料、谁来判断是否符合复诊条件等,都有了明确规定。

细则同时要求,当患者病情出现变化、本次就诊经医师判断为首诊或存在其他不宜互联网诊疗的情况时,接诊医师应当立即终止互联网诊疗活动,并引导患者到实体医疗机构就诊。

“赋予医生更多专业权限。”浙江省卫生健康委副主任俞新乐表示,细则从确保安全的角度进一步明确服务边界、监管边界,细化了相关要求,有利于互联网诊疗服务的规范化和标准化。



■更好保证。新华社发

没处方也能买处方药?

严禁“先药后方”

先选购药品,再因药配方,甚至由人工智能软件自动生成处方——部分互联网医疗平台的此类操作,曾被多次曝光。

此次公布的细则规定,处方应由接诊医师本人开具,严禁使用人工智能等自动生成处方。处方药应当凭医师处方销售、调剂和使用。严禁在处方开具前,向患者提供药品。

细则还规定,医师接诊前需进行实名认证,确保由本人提供诊疗服务。其他人员、人工智能软件等不得冒用、替代医师本人提供诊疗服务。各级卫生健康主管部门应当负责对该医疗机构开展互联网诊疗的人员进行

监管。

“质量与安全是医疗行业永恒的主题。”国家卫生健康委医院管理研究所医疗信息化研究部主任舒婷表示,任何假借互联网的名义来挑战医疗质量底线的行为,都是对患者生命安全的亵渎。

一边是加强处方监管,一边是探索更便利的线上复诊续方。在浙江宁波市第一医院,互联网医院平台开放了慢病续方入口。患者提出申请后,专职医生团队根据实际情况为其续方,患者通常当天便可在家收到药品。“将根据细则要求,在互联网医院建设中为患者带来更加便利高效的在线诊疗。”该院院长孙杰说。

如何监管诊疗质量?

线上线下一体化

对线上诊疗的质量监管,是否与线下诊疗相一致?此次公布的细则给出了肯定的答案,要求以实体医疗机构为依托,将互联网诊疗纳入整体医疗服务监管体系。

根据细则,互联网诊疗行为的过程及结果都必须进行完整记录,病历、处方等关键信息的流转应可追溯,以此确保互联网诊疗全过程都在法规的监控和保护范围内。

“互联网诊疗行为与线下诊疗行为具有同等的效力。”国家心血管病中心副主任、中国医学科学院阜外医院副院长赵韩解读,互联网上发生的诊疗、质控、

监督、投诉、数据共享等行为必须依托实体医疗机构进行,保证线上线下一体化。

国家远程医疗与互联网医学中心主任、中日友好医院发展办主任卢清君认为,互联网医院要将自身角色明确定位为医疗机构运营者,对于开办独立设置互联网医院的企业来说,这是一个重要的角色转换。

现实中,一些地方在探索建立互联网诊疗服务标准。2021年,宁夏试行建立互联网医院不良执业行为积分制度,即根据不良执业行为的种类和情节,一次给予不同档次的记分,结果作为互联网医院校验的依据。

隐私如何保护?

明确权责关系

互联网诊疗带来很多便利的同时,隐私信息泄露问题也备受关注。

细则明确要求,医疗机构应建立网络安全、数据安全、个人信息保护、隐私保护等制度,并与相关合作方签订协议,明确各方权责关系。

关于患者隐私保护,一些地方已出台相关政策。宁夏出台的互联网医院不良执业行为积分管理办法规定,互联网医院若出现“未妥善保管患者信息,非法买卖、泄露患者信息”“发现患者信息和医疗数据泄露时,未立即采取有效应对措施”等行为,将被一次性记12分。这意味着,这家互联网医院将提前启动校验程序,并给予1至6个月的

暂缓校验期。

据了解,宁波市第一医院结合院内实际情况,为患者既往的就诊记录和健康档案等隐私保护薄弱环节加上“三保险”:一是医生接诊后才可查看患者详细病史、历史处方等信息;二是电话问诊时,双向虚拟患者和医生的电话;三是对电话录音、视频记录、医患交互内容进行加密存储,后台调阅权限逐层审批,全面保护医患隐私。

舒婷表示,细则针对关注度较高的病历留存、平台数据、隐私保护、信息安全等问题,都有更为细节的阐述,这些要求为下一步监管的具体实施指明了方向。(新华社)

香港市民的粤港澳大湾区“一小时生活圈”



“广深港高铁通车,从香港西九龙到深圳福田不到20分钟,到广州南也就50多分钟。港珠澳大桥全线贯通,香港到澳门不超过40分钟,到珠海也不超过50分钟。”正在深圳开发无人驾驶项目的香港青年詹培勋,至今记得广深港高铁香港段通车和港珠澳大桥贯通时的兴奋。

“玩转粤港澳大湾区‘一小时生活圈’”“深圳创业,香港生活”……两地融合的前景鼓舞着詹培勋这样的创业者。2020年,他辞去香港的工作,完成了从投资人到创始人的转型。他的无人驾驶项目主要应用于封闭园区的运输,从走出香港科技大学实验室到实现量产,企业如今拥有了150多人的团队,拿到三轮融资,产品已在广州港等100多个园区投入使用。

两地交流越来越多样化

从内地大学毕业的香港市民林小姐早已习惯了在网上买买买。受疫情的持续影响,许多香港市民和林小姐一样,在“指间”感受粤港澳大湾区城市间的便利。

“口罩、消毒湿巾,这些网购又便宜又快捷。”有老有小的舒先生对粤港澳大湾区网购的优势深有体会。他告诉记者,只要深圳有货仓的,哪怕在疫情期间,从下单到收货也就两天时间。他连大米都网购,“内地产的圆粒珍珠米口感好,疫情期间香港经常买不到”。

“我一直希望能进行内地人民币产品投资,‘跨境理财通’让我切实体验到大湾区金融互通的便利。”2021年10月19日,香港市民邝女士在工商银行南沙分行帮助下,联系到家附近的工银亚洲鲟鱼涌分行,成为“跨境理财通”业务的首位客户。

“大湾区的跨境市场需求太大了。”说起大湾区的市场,中银香港个人金融及财富管理总部总经理陈文非常兴奋。

“为迎合市场需求,中银要求‘全员都要做跨境业务’,包括业务最末端的前台服务人员。我们在大湾区一共有187家分行,3500位同事,必须都要懂跨境业务。”陈文说。

他回忆,以前香港与广东多是人流、物流、资金流的简单往

来,单次旅游人数多,往来只有简单的货币兑换、贷款等。随着2019年《粤港澳大湾区发展规划纲要》出台,两地的交流越来越多样化。退休、医疗、上学、置业等各种需求越来越多,对一体化的需求也越来越高。

对于香港与大湾区内地城市之间出现的“一小时生活圈”,陈文深有体会:“我有时因工作需要到内地,近几年内地发展得很迅速,电子化程度非常高,出门打车、买东西、吃饭都是电子支付。”

为此,中银香港推出大湾区“开户易”服务,香港客户绑定内地主流手机电子支付应用程序后,在内地消费、乘出租车等,畅游无阻,切实解决香港客户大湾区便捷支付、网购、转账、汇款等多样化需求。

据统计,截至2021年底,在中银香港开立内地账户的香港客户数同比上升41%,接近17万户。大湾区企业贷款按年上升9.8%,科创企业贷款按年上升8.3%。目前BoC Pay(电子钱包)客户数目已超过100万户。

“这些大幅增长的数字足以说明大湾区的市场前景,足以说明香港居民对于大湾区的认可程度是相当大的。”陈文语气很坚定。



■随着香港回归祖国25周年纪念日临近,喜庆的红色遍布香港街头巷尾。新华社发

为更多初创企业带来成长机会

“我接触到的行业都感受到了大湾区发展带来的影响。”毕马威中国香港资本市场发展主管合伙人李令德说,“拿我们自己作例子,毕马威在中国29个城市设立了32个机构,其中在广州、深圳、佛山、东莞、香港和澳门等6个大湾区城市设置了7个办公室,里面有2个办公室是在过去一年多设立的。”

李令德介绍,毕马威4月发布的就业趋势调研报告显示,香港受访者愿意移居大湾区其他城市的比例逐年递升,2019年是52%,2022年已

达到72%。与往年类似,事业及行业发展前景(63%)、交通便利(62%)是人才从香港移居大湾区其他城市的主要原因。此外,较高薪酬(54%)2022年取代获得更广阔的工作视野(50%)成为第三大主要原因。

香港与大湾区内地城市形成“一小时生活圈”背后,是近年来一批重大跨境基础设施建成使用:港珠澳大桥、广深港高铁和3条高速公路省际通道直达香港。通关更快,效率更高。莲

塘/香园围口岸正式启用,皇岗口岸重建项目等加快推进;深圳湾口岸货检通道实现24小时通关,“合作查验”“一地两检”等创新举措落地见效,香港与内地正走向“无缝衔接”。

詹培勋庆幸当初的选择,即便有疫情影响,香港与深圳的优势互补仍让他的创业项目快速成长。“深圳有良好的创业空间,香港有科研源头性的支持和后端金融服务的优势。”他相信,粤港澳大湾区会给更多初创企业带来成长机会。(新华社)

珠江防总启动洪水防御Ⅱ级应急响应

据新华社电 水利部20日发布的汛情通报显示,针对珠江流域雨情、汛情,珠江防汛抗旱总指挥部20日12时启动防汛Ⅱ级应急响应。这是今年汛期以来珠江防总启动的首个Ⅱ级应急响应。

受6月15日以来持续性强降雨影响,珠江流域西江发生2022年第4号洪水,北江发生2022年第2号洪水,并再次发展成流域性较大洪水。据预测,西江水位将继续上涨并较长时间维持高水位运行,北江可能发生大洪水,流域内中小河流发生超警甚至超保洪水,部分地区发生山洪灾害的风险极大。

珠江防总向广西壮族自治区人民政府、广东省人民政府发出通知,要求锚定“人员不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击”目标,切实做好监测预报预警、水利工程调度、堤防巡查防守、水库安全度汛、山洪灾害防御、城乡防洪排涝、安全隐患防控、防汛信息报送等工作,全力保障人民群众生命财产安全。

另据汛情通报,水利部维持广东、广西2省区洪水防御Ⅲ级应急响应,目前水利部有6个工作组在广东、广西指导洪水防御工作。



社会诚信体系建设

全国“诚信兴商宣传月”活动启幕

19项主题宣传活动 弘扬诚信兴商文化

珠江时报讯 记者日前从商务部获悉:以“诚信兴商,你我共筑”为主题的2022年全国“诚信兴商宣传月”活动16日启动,正式拉开全国宣传月活动帷幕,旨在弘扬诚信兴商文化,推动各行业诚信经营,提高全社会的诚信经营水平。

商务部市场体系建设司司长周强在视频致辞中介绍,宣传月期间各地各部门将在全国组织开展“诚信兴业,诚信为民”“诚信兴商,央企先行”等19项主题宣传活动,集中展示各地区、各有关部门在加强商务信用治理、创新信用特色应用、构建信用经济生态等方面的成效举措,普及诚信经营政策法规,倡导诚信经营文化、诚信兴商理念、诚信守规意识。同时,完善守法诚信褒奖机制,推出更多信用便利信用惠企信用经商的政策措施;完善违法失信惩戒机制,加大执法力度,让失信违法者受到惩治。

(来源:人民日报)

分类信息

刊登热线: 86224851 13726677228

减资公告

▲佛山市裕诚信不锈钢有限公司(统一社会信用代码:91440606084515449D)于2022年6月20日经股东大会决定减少注册资本,注册资本由3000万元减少到500万元。如各债权人有异议,请于本公告见报之日起45天内,向本公司要求清偿债务或者提供相应的担保。逾期不报,本公司将依法向登记注册机关申请减资登记。特此公告。本公司联系人:霍浩志,联系地址:佛山市顺德区陈村镇潭洲村潭村工业区一路15号,联系电话:0757-29273146。

注销公告

▲根据南机编办[2022]35号精神,并经举办单位同意,拟申请注销佛山市南海区交通运输局佛山西站分局(统一社会信用代码:11440605MB2C73191W)。特此公告。佛山市南海区交通运输局佛山西站分局

2022年6月21日

▲杨景华遗失佛山市优抚对象优抚卡,号码:佛战0201428,声明作废。
▲佛山市南海区九江镇市政服务中心遗失银行开户许可证,核准号:J5880018882703,现声明作废。